云南中医学院本科新生学籍电子注册解读指南

1、什么是学籍？
学籍是学生在校学习资格的认可，取得学生身份和获得学习资格首先要取得学籍。教育部《普通高等学校学生管理规定》规定：按国家招生规定录取的新生，持录取通知书按学校有关要求和规定的期限到校办理入学手续，学校在三个月内按照国家招生规定对其进行复查。复查合格者，予以注册，取得学籍。高校学生取得学籍的前提是“按国家招生规定录取”，即经省级招办办理录取手续的学生才有可能取得录取学校的学籍。

2、新生的学籍状态包括哪些？

四种状态：报到入学、保留入学资格、放弃入学资格、取消入学资格。

报到入学：持录取通知书报到入学，经复查合格取得学籍的新生。

保留入学资格：新生因健康原因不能按时入学或在入学阶段复查后不宜在校学习的，应主动向录取学校申请保留入学资格，学校批准，可保留入学资格一年，回家治疗。保留入学资格者不具有学籍。

放弃入学资格：新生不能按期入学，未请假或请假逾期者，除因不可抗力等正当事由外，视为放弃入学资格。（学生主动申请保留或放弃入学资格的应及时与录取学校招办取得电话联系。）

取消入学资格：新生复查不合格经学校研究决定或在招生录取阶段有违规行为的，取消入学资格。
3、什么是新生学籍电子注册？注册的流程是怎样的？
实行高等学校新生学籍电子注册是政府运用现代信息技术手段，对高等学校招收的普通高等学历教育本专科新生学籍注册工作实施监督的管理方式。
    新生学籍电子注册，即当年录取结束后，省级招办将各高校在本省（自治区、直辖市）录取的新生数据报教育部；教育部在网上公布各高校经省级招办录取的新生名单，各高校在新生报到后上网核对本校录取名单，网上有录取数据的学生给予注册并完善相关信息，取得学籍，完成新生学籍电子注册。
电子注册流程：高校寄发录取通知书－>考生收到通知书后核对个人信息－>持通知书到校办理入学报到手续－>学校复查入学资格通过，办理学籍注册－>学校将学籍注册数据上报教育部学籍学历管理平台－>省级教育行政部门审核通过，提交教育部审核－>教育部审核通过，给予学籍电子注册－>10月初，新生可登陆教育部或省级教育行政部门指定网站查询自己的学籍电子注册信息。


4、国家为什么要实行新生学籍电子注册？
监督高考招生，严防招生欺诈、违规招生等行为，维护高考公平、公开和公正，保护学生的合法权益；新生学籍电子注册是完善高等教育学历证书电子注册制度的一项重要工作，经过学籍电子注册的学生获得的毕业证书才能进行学历证书电子注册。
5、新生学籍电子注册信息包括哪些内容？
个人信息：考生号（高考报名号，14位数字）、姓名、性别、身份证号、出生日期、民族
学籍信息：学籍状态、学校名称、专业名称、班号、学号、层次（本科、专科）、学习形式、学制、入学日期

6、新生学籍电子注册与学校的学籍注册是什么关系？

对于持有录取通知书报到入学且复查合格的新生，学校给予初次学籍注册，新生取得在校学习的资格，学生在校期间开学都要进行学籍注册；对于初次学籍注册的信息，学校在规定期限内上报教育部，经审核后即为新生学籍电子注册信息，完成新生学籍电子注册。

7、新生何时何地可以查询自己的学籍电子注册信息？
录取当年的10月初，新生可以登陆教育部指定的中国高等教育学生信息网（www.chsi.com.cn ）或云南高等教育学籍学历管理系统（xjxl.ynjy.cn）查询核对自己的学籍电子注册信息。

8、若新生没有查询到自己的学籍电子注册信息或注册信息有疑义怎么办？
首先应确认是否按照查询网站要求输入查询条件，并确保输入信息与实际信息一致；若仍未查询到学籍电子注册信息或查询到注册信息有疑义的，应及时与教务处联系。

9、若新生录取时的个人信息与报到入学时实际信息不一致应如何处理？
考生应在收到高考录取通知书时仔细核对自己的高考报名信息，对信息有误的应提前准备有效合法性证明材料，待报到入学时提交学校进行更正。信息不一致主要包括姓名、身份证号、性别、出生日期、民族等类型，需及时向教务处提交的材料如下：

姓名修改：情况1—高考报名登记错误。由考生所在省级招办提供书面解释证明原件，考生提供身份证或户口簿复印件或户籍证明，学校查验高考报名表；情况2－姓名变更。出具姓名变更的派出所相关书面证明材料复印件并加盖派出所公章，考生提供身份证复印件。

身份证号修改：情况1－高考报名登记错误。由考生所在省级招办提供书面解释证明原件，考生提供身份证或户口簿复印件或户籍证明，学校查验高考报名表；情况2－身份证号变更。出具身份证号变更的派出所相关书面证明材料复印件并加盖派出所公章，考生提供新身份证复印件。

性别、出生日期、民族等信息修改：考生提供身份证或户口簿复印件或户籍证明，学校查验高考报名表。

10、若在学校规定的时间内不能报到怎么办？
新生应及时与学校招生部门取得电话联系，确认不能按时报到的原因，以免耽误新生学籍电子注册。

11、在校期间若需要更正个人信息，应如何办理？
学生应根据就读学校的有关规定，提交有效合法性证明材料，由教务处在教育部学籍学历管理平台提交修改并经省教教育厅审核通过后生效。
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